

董一致教授仙逝

董一致名譽教授於4月20日不幸遺世人間，享壽八十二歲，並於5月1日公祭。董教授為北醫奉獻超過四十年，長年投入生化研究與教學，作育英才無數，他生前的行誼是北醫學子永遠的明燈，我們永遠懷念。

董一致教授生平事略

董教授生於民國16年，在家中排行老五，上有二位兄長，二位姊姊，及一位妹妹。自幼聰穎過人，讀書過目不忘。歷經高雄堀江小學、高雄中學、爾後台灣大學(日據時代稱台北帝國大學)，求學期間雖值日據時代，仍屢屢獲獎，堪為台灣人之表率。



民國38年於台灣大學理學院化學系畢業後即留任母校擔任助教，追隨日本諾貝爾獎候選人野副鐵男教授，從事有機化學之研究，悉獲其神髓。一年之後赴美國深造，在愛俄華大學生物化學研究所，歷經二年獲得碩士學位，其後繼續留在該校擔任醫學院助教二年及研究員二年。留美期間持續研究努力不輟，尤其對生化學之合成技術極具創見。民國45年返國後，受聘於母校台灣大學醫學院生化學科，從事生化學研究，發展出由雞母珠分離N-甲基色胺酸的高效率新方法，並開始進行雞母珠中其他色胺酸衍生物的研究。民國50年因卓越的研究成果，榮獲日本山口大學醫學博士學位，誠屬國內不可多得之生化人才。

民國47年5月與高雄望族陳啟安先生長女秀雲小姐締結連理，成就半世紀的好姻緣，育有四子一女皆有所成，兒女承歡膝下，家庭和樂美滿，最受疼愛的女兒尤其體貼，照顧教授晚年生活起居無微不至。

台北醫學院創立於民國49年，創始之初葦路藍縷，徐千田先生為首任校長，力邀當時任教於台大醫學院的董教授，擔任該校化學系統課程之統籌規劃與授課。在校區仍是鐵皮屋及黃土堆的克難環境中，董教授每日的午、晚餐就是妻子為他準備的二個愛心便當，在教學與研究工作皆繁重的情況下，樂天知命的他全心投入普通化學及有機化學之教學，並協助分析化學、理論化學之施教，及至民國51年9月生化學教學伊始，董教授正式受委任為北醫生化學科主任教授。北醫能在創校初期，讓醫、牙、藥學各系得以同時開課，進而奠定今日之規模，董教授之投入與奉獻實為功不可沒。

董教授之二哥董大成先生與姐夫林國煌先生，一門三傑皆任教於生化學科，同為醫學界之先驅、台灣生化界之巨擘。董教授終其一生奉獻北醫，主持生化學科長達卅載，間擔任過醫學系主任及天然物醫學研究所所長。退休後仍擔任名譽教授，可謂「一生戎馬為北醫，馬革裹屍方罷休」。

董教授不僅學有專精、貢獻宏偉，且為人謙沖敦厚、工作認真負責，其研究精神之貫注數十年如一日。發表之學術論著凡四十餘篇，歷年來屢獲國科會獎助，並兼任多所大學博士學位評審委員，造就人才無數。晚期更致力於拓展國內外大學研究交流，兼任日本金澤醫科大學客座教授，常派北醫同仁赴日進修交換研究心得成果豐碩，對於台北醫學院國際學術聲譽之提升、師道之宏揚，貢獻良多，同儕無不欽慕景仰。

董教授一生淡泊名利、清高自持，熱愛研究、奉獻教育，除了保有鄉下人的率真與樸實，更兼具學者涵養與氣度，提攜後學不遺餘力，一生對朋友有情有義、豪氣干雲，對家庭亦盡心盡力、全心付出，其一生可謂「哲人日已遠、典型在夙昔」的最佳典範。（文/董教授家屬）

由  juling 發表於 May 12, 2008 04:21 PM

« [雙和竣工在即 參訪介紹活動](#) | [回到電子報首頁](#) | [捐款芳名錄](#) »